

انادات: شیخ الحدیث مولانا محمد فرزانہ صاحب
ترتیب تحریر: حافظ رشید الحق خان صاحب

خبر واحد کی شرعی حیثیت

خبر واحد اگرچہ عقائد کے باب میں موجب علم نہیں ہیں عمل کے باب میں محبت ہے۔ چنانچہ شرح العقائد ص ۱۱۱ میں ہے کہ خبر واحد من کا فائدہ ہی سے گی بشرطیکہ اصول فقہ میں مذکورہ تمام شرائط اس میں موجود ہیں اور ان شرائط کے باوجود بنا برظہنیت کے اعتقادات میں اس کا کچھ اعتبار نہیں ہوگا اور تقریباً اس مضموم کی عبارات شرح المواقف ص ۲۴، المسارۃ ص ۴۵ ج ۲ اور شرح فقہ اکبر طالعون القاری ص ۶۵ میں بھی موجود ہیں اور نیز اس ص ۲۵ میں ہے کہ ظن کا اعتبار عملیات میں ہوتا ہے اور ظن کے ساتھ ثابت حکم واجب ہوتا ہے۔ خبر واحد کی حیثیت پر قرآن کریم سے اختصاراً بعض دلائل۔

پہلے دلیل | حضرت موسیٰ علیہ السلام سے خلفا جب ایک اسرائیلی (جس کا نام تاب یا نازک یا فلشیون تھا) قتل ہو گیا اور فرعون کی کاہنہ نے حضرت موسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام کو قتل کرنے کی ٹھان لی تو وہ جاورجلتے (فرعون کو چاڑھا جس کا نام عند لاکر حزقیلہ وعند البعض صیب یا شمعان تھا اور بعد میں حضرت موسیٰ علیہ السلام پر ایمان بھی لیا تھا) مِنْ اَقْصَى الدِّيْتِ يَبْعَثُ قَائِلًا يَا مَرْسُوعُ اَنْتَ اَنْتَ لَدَّ يَا تَمْرُوتَ بَكْتِي يَتْلُوْكَ فَاَمْحُجِ اِلَيْهِ لَكْتِي مَرْتِي النَّاصِحِيْنَ (پتا انقص رکوع ۱۸) حضرت موسیٰ نے صرف اس ایک آدمی کی بات پر اہتمام دہرتے ہوئے مدین کی طرف ہواگی امتیاز فرمائی اور ظالم قوم سے نجات پائی۔ اگر ایک آدمی کی بات قابل اہتمام ہوتی یا بالفاظ دیگر اگر خبر واحد محبت

نہ ہوتی تو حضرت موسیٰ علیہ السلام اس پر اہتمام دہرتے۔

اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

دوسری دلیل | فَلَوْلَا نَفْرَمِيْ كَلْتِي فِرْقَانِيْ

مِنْهُمْ طَائِفَةٌ لَّيَسْتَفْتِكُمْ اَوْ اِنِ الدِّيْتِي وَ لَيَنْبِذُوْكُمْ اَوْ اِذَا رَجَعُوْا اِلَيْهِمْ لَعَلَّهُمْ يَعْبُرُوْكُمْ (پ ۱۵ الزمر ع ۱۵)

حضرت مجاہد بن جبر نے فرماتے ہیں کہ طائفہ کا لفظ ایک سے ہزار تک بولا جاتا ہے اور مسند عبد بن حمید میں حضرت ابن عباس سے منقول ہے قال الطائفۃ رجلۃ فصاعداً کر طائفہ کا لفظ ایک پر بھی اور زیادہ پر بھی بولا جاتا ہے (رد المحتار ص ۲۵ ج ۳) اور امام بخاری ص ۱۰ ج ۲ پر فرماتے ہیں کہ ایک آدمی کو بھی طائفہ کہہ سکتے ہیں کیونکہ ارشاد باری تعالیٰ ہے۔ و ان طائفۃ من المؤمنین اقتتلوا الآية اگر دو آدمی آپس میں لڑائی کریں تو وہ بھی آیت کے لفظ طائفان میں داخل ہوں گے اور آخر میں فرمایا کہ اگر خبر واحد محبت نہ ہوگی تو نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام اپنے ایک امیر کو مختلف جہات میں کیوں بھیجتے؟ اس دلیل کا خلاصہ یہ ہے کہ طائفہ یعنی ایک کی بات دینی اعتبار سے قوم کو مذاب خداوندی سے ڈرانے کے لیے معتبر اسی وقت ہو سکتی ہے جبکہ خبر واحد محبت ہو کر نہ کہ اگر طائفہ کا اطلاق رجل پر نہ ہو تو وہ آدمیوں کی لڑائی میں مصالحت کرنا آیت سے ثابت نہ ہو سکے گا اور امر اور کو اکیلے اکیلے بھی بنا بیکر ثابت ہوگا۔

ارشاد باری تعالیٰ ہے:

تیسری دلیل | وَاِذْ اَخَذْنَا مِيثَاقَ الَّذِينَ

اَوْثَرِ الْكِتَابِ لَيُبَيِّنَنَّ لِلنَّاسِ وَلَا تَكْتُمُوْنَهُ الْاَيَّة (پ ۱ آل عمران)

امام علی بن محمد المعروف بفتح الاسلام البزوری (المتوفی ۳۸۲ھ) فرماتے ہیں کہ اس آیت کریمہ میں تصریح ہے کہ اہل کتاب میں سے ہر آدمی حکم خداوندی کے بیان کرنے کا

مکلف تھا اور کتان علم اس پر حرام تھا کیونکہ اس امر کے وہ مکلف نہ تھے کہ سب کے سب اجتماعی شکل میں شرفاً و عزاً بیان کرنے کے لیے نکلنے تو اس سے بھی خبر واحد کی حجیت ثابت اور واضح ہو گئی (مجلس مفصلہ نفع المہتمم ص ۱۰۱) یہ شبکہ کہ حکم تو پہلی آیتوں کے بائے میں ہے جو کہ اہل کتاب تھے تو اس کا جواب یہ ہے کہ کتب اصول فقہ میں تصریح موجود ہے مثلاً ذرا لادوار ص ۲۱۶ میں ہے۔ وشرائع من قبلنا تلزنا اذ انقصے اللہ ورسولہ من غیر تکبیر الم تو وہ سب احکام ہائے حق میں بھی حجیت میں جو جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے پہلی آیتوں کے بلا تکبیر بیان فرماتے ہیں۔

بعض احادیث

حضرت مولانا شبیر احمد عثمانی (الترغی ۱۲۶۹ھ بمبر ۱۹۴۹ سال ایک ماہ بارہ دن) فرماتے ہیں کہ خبر واحد پر (بشرطیکہ اس کے راوی عادل ہوں) عمل کرنا عملیات میں واجب ہے کیونکہ قراتر کے ساتھ حضرت صحابہ کرام سے خبر واحد پر عمل کرنا ثابت ہے اور بے شمار واقعات سے اس کا ثبوت ہے۔ عمری طور پر یہ واقعات حضرت صحابہ کرام کے اجماع قول کا نام نہ دیتے ہیں یا کم از کم اخباراً واحد پر ایجاب عمل کے بائے میں اجماع قول کی شکل ضرور ہیں۔

ان واقعات میں سے چند مشہور یہ ہیں:

① حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ (م ۳۳ھ) کا درایت مدہ کے مسئلہ میں حضرت میمون بن شیبہ (م ۵۵ھ) اور محمد بن مسلمہ (م ۴۲ھ) کی خبر پر عمل کرنا جیسے کہ ابوداؤد ص ۲۵۵ ج ۲ اور ابن ماجہ ص ۱۱ میں ہے۔

② حضرت عمرہ (م ۲۳ھ) کا مجلس سے جزیہ لینے کے بائے میں حضرت عبدالرحمن بن عوف (م ۳۳ھ) کی خبر پر عمل کرنا (جیسا کہ ابوداؤد ص ۲۵۵ ج ۲ میں ہے) اور طعنوں کی خبر کے بائے میں بھی انہی کی خبر پر عمل کرنا (جیسا کہ بخاری ص ۵۳۲

ج ۲ میں ہے)۔

③ حضرت عمرہ کا ایجاب عمرہ فی الجینہ کے بائے میں حضرت جابر بن مالک ابن الناجزہ کی خبر پر عمل کرنا (ابوداؤد ص ۲۴۲ ج ۲)

④ نیز حضرت عمرہ کا خاندان کی دیت سے عورت کی وراثت کے مسئلہ میں ضحاک بن سفیان کی خبر پر عمل کرنا (جیسا کہ ابوداؤد ص ۲۵۵ ج ۲ دوطا مالک ص ۳۴ میں ہے)۔

⑤ حضرت عمرہ کا انگلیوں کی دیت کے بائے میں حضرت عمرہ بن حزم (م ۵۳ھ) کی خبر پر عمل کرنا (جیسے کہ نسائی ص ۲۱۸ ج ۲ میں حضرت عمرہ بن حزم کی طویل حدیث میں ہے کہ اٹھ اور پاؤں کی ہر انگلی میں دس دس اونٹ ہیں۔ اس حدیث کی تخریج علامہ ابوالبرکات بن تیمیہ نے بھی مفتی الاخبار المنسک مع نیل الادوار ص ۱۱ ج ۴ میں کی ہے۔ قاضی شوکانی نیل الادوار ص ۶۳ ج ۴ میں فرماتے ہیں کہ حضرت عمرہ سے مروی ہے کہ وہ چھنگلیاں میں چھ اونٹ، اس کے ساتھ والی میں نو اونٹ درمیانی میں دس اونٹ، ساہرین انگوٹھے کے ساتھ والی انگلی میں بارہ اونٹ اور انگوٹھے میں تیرہ اونٹ دیت دلانے کے قائل تھے پھر حضرت عمرہ سے اس بات میں رجوع بھی ثابت ہے

⑥ حضرت عمرہ کا اپنے ہمسائے حضرت عقیان بن مالک کی اخبار کا قبول کرنا (جیسے کہ بخاری ص ۳۳ ج ۱ کے طویل حدیث ایلام میں ذکر ہے کہ میں اور میرا ہمسایہ باری باری حضور علیہ السلام کی خدمت میں حاضری دیتے تھے۔ ایک دن وہ حاضر ہوتے اور وحی وغیرہ کی خبر لا کر مجھے بتاتے اور ایک دن میں حاضری دیتا اور اگر اس کوئی خبر وغیرہ بتاتا۔

⑦ حضرت ابن عمرہ کا (م ۴۳ھ) مسع علی الخفین کے بائے میں حضرت سعد بن ابی وقاص (م ۵۵ھ) اور حضرت عمرہ کی خبر پر عمل کرنا (جیسے کہ دوطا مالک ص ۱۳ میں ہے) حضرت عثمان کا مترقی عنہما نہ جہا کی عدت کے

دوران قیام فہمے بیتھا کے بارے میں حضرت زین العابدینؑ
 مالک بن سنان کی خبر پر عمل کرنا (جیسے کہ ابو داؤد ص ۲۱۵ ج ۲)
 اور اسی طرح قرآن سے ثابت ہے کہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام
 اکیلے آدمی کو بھی تبلیغ احکام کے لیے بھیجا کرتے تھے مثلاً
 حضرت معاذ بن جبل کا من بھی بنا جیسے کہ بخاری ص ۱۱۹ میں ہے۔
 غرضیکہ اس کثرت سے اخبار آحاد پر عمل ذخیرہ احادیث
 سے ثابت ہے کہ شمار میں نہیں آسکتا۔ پھر اگر اخبار آحاد کا قبول
 کرنا واجب نہ ہوتا تو حضور علیہ السلام کا اکیلے اکیلے کو تبلیغ
 احکام کے لیے بھیجنے کا کیا فائدہ تھا۔ (مقدمہ فتح الملہم ص ۱)

مزید چند حوالے

منہج ان احادیث سے حضرت
 برارض کی روایت بھی ہے جس
 کے آخر میں ہے کہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ساتھ نماز
 پڑھنے والوں میں سے ایک آدمی (حضرت عباد بن نسیک)
 کسی مسجد کے قریب سے گزرا اور اہل مسجد کو سنا میں تھے
 حضرت عبادؓ کہنے لگے۔ بخدا میں حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام
 کے ساتھ نماز نہ کر کی طرف رخ کر کے پڑھ کر آیا ہوں۔ اہل مسجد
 اس حالت میں کعبۃ اللہ کی طرف پھر گئے جیسے کہ بخاری ص ۱
 میں ہے۔

منہج ان احادیث سے حضرت براءؓ اور عبد اللہ بن ابی
 اوفیٰ کی روایت ہے جس میں ہے کہ ایک منادی (ابو طلحہؓ) نے
 آواز دی کہ ہنڈیوں میں جو کچھ پک رہا ہے انڈیل دو جیسے کہ
 بخاری ص ۲ ج ۲ میں ہے۔

ان احادیث میں حضرت انسؓ بن مالک کی روایت بھی
 ہے کہ میں ابو طلحہؓ (زین بن سہل م ۳۱۱) ابو عبیدہؓ (عاصمؓ)
 بن عبد اللہ م ۱۸۰) اور ابی بن کعبؓ (م ۱۹۰) کو فصیح
 شراب جو کچی اور کچی کھجوروں سے تیار کی گئی تھی پلا رہا تھا کہ
 اچانک ایک آنے والے نے کہا شراب حرام کر دی گئی ہے تو
 حضرت ابو طلحہؓ فرمانے لگے کہ انسؓ اٹھ کر یہ شراب انڈیل

دو بس میں نے انڈیل دی۔ (بخاری ص ۸۳ ج ۲) ۱۶۱
 دارقطنیؒ نے بھی دارقطنی ص ۲ ج ۲ میں اپنی سند کے ساتھ
 حضرت انسؓ سے نقل کیا ہے کہ حضرت ابو طلحہؓ کے پاس ابی بن
 کعبؓ (م ۱۹۰) اور سہیل بن بیضاءؓ قرار رہا کہ ان کے پاس ابی بن
 اور رطب کی شراب پیتے تھے اور میں پلا رہا تھا۔ وہ اتنی تیز تھی
 کہ قریب تھا کہ ان کو مدہوش کر دیتی۔ پس ایک مسلمان آدمی گرا
 اور کہا کہ تمہیں معلوم نہیں کہ شراب حرام کر دی گئی ہے، پھر انہوں
 نے کہا کہ انسؓ جو کچھ برتن میں ہے انڈیل دو اور انہوں
 نے یہ نہیں کہا کہ ٹھہر دو ذرا تحقیق کر لیں بلکہ بلا تحقیق ہی صرف
 ایک آدمی کے کہنے پر انہوں نے کہا اور میں نے وہ انڈیل
 دی۔ محدث ابو عبد اللہؓ (جن کی نسبت یوں ہے عبد اللہؓ
 بن عبد الصمد بن المتدی باللہؓ) فرماتے ہیں کہ بخدا یہ حدیث
 خبر واحد کے موجب عمل ہونے پر دال ہے اور مقدمہ فتح الملہم
 ص ۱ میں ہے۔

امام فخر الاسلامؒ نے فرمایا کہ خبر واحد کے تحت ہونے
 کی عقلی دلیل یہ ہے کہ خبر رادی کے صدق کی موجودگی میں محبت
 ہوگی اور خبر جو کہ صدق اور کذب دونوں کا احتمال رکھتی ہے
 لہذا رادی میں اخبار کی اہمیت کے بعد عدالت صدق کو ترجیح
 دے گی اور فسق کذب کا مرجع ہوگا تو رجحان صدق کی بنا پر
 عمل واجب کن پڑے گا تاکہ خبر واحد عمل کے لیے محبت ہو
 البتہ چونکہ غیر معصوم میں ایک گونہ سہو اور کذب کا احتمال
 موجود ہے اس لیے علم یقین کا فائدہ نہ دے گی اور عمل
 ترجیح علم یقین کے بھی صحیح ہے جیسے کہ قیاس پر غالب
 رائے کے ساتھ عمل کرنا صحیح ہے اسی طرح گواہوں کی گواہی
 پر ظن غالب کے ساتھ حکام کا فیصلہ کرنا صحیح ہے لہذا عادل کی خبر
 بھی علم ظنی کا فائدہ دے گی اور عمل کے لیے اسی قدر علم کافی ہے
 البتہ چونکہ علم کی اس قسم میں کچھ اضطراب بھی ہے۔ لہذا یہ علم
 طمانیت سے کم درجہ رکھے گا۔ را خبر واحد سے (باقی صفحہ پر)